Учитель русского языка и литературы первой квалификационной категории Коммунаровской СОШ филиала Шороховской СОШ Мещерова Наталья Александровна
Урок русского языка в 5 классе

Авторы УМК: Русский язык 5-9 класс (Автор - составитель Т. А.Ладыженская, М. Т.Баранов, Л. А.Тростенцова и др.)

Тема: Однородные члены предложения.
Тип урока: урок усвоения новых знаний.
Метапредметные цели урока:
Личностные:  привитие учащимся интереса к урокам русского языка, любви к маме, родной речи, воспитание ответственности, уважения к языку, умения работать в группе, оценивать ответы своих одноклассников, воспитание внимания и активности учащихся на уроке, умение обобщать и делать выводы, развитие способности к самооценке на основе наблюдений за собственной речью.
Регулятивные: анализировать, сравнивать, делать выводы, строить суждения, умение ставить цель, планировать свою работу, ориентироваться в имеющемся материале, проводить самопроверку
Познавательные: постановка и решение проблемы, распознавать в предложении смысловые отрезки – однородные члены, показать значение и роль однородных членов в речи, развивать пунктуационные навыки, систематизировать сведения об однородных членах предложения.
Коммуникативные: соблюдать правила речевого поведения, формировать навыки учебного сотрудничества.

«Сквозная» тема: Мама. (ко Дню матери)
Межпредметные связи: литература, музыка, изобразительное искусство.

Оборудование урока: 2 плаката с изображением дерева, разноцветные листочки, презентация фотографии мам учащихся, фонограмма песни о маме, стих, рассказ о маме, индивидуальные карточки.
Планируемые результаты: учащиеся умеют находить однородные члены в предложении; понимать их роль в предложении; в речи; соблюдать правильную интонацию в предложениях с однородными членами; применять пунктуационные правила в таких предложениях; объяснять языковые явления.

ХОД УРОКА
I. Организационный момент.

У. 
Ребята, кто чаще всего из родителей вас отправляет в школу? (мама)

    
Какие приятные слова сказала вам мама сегодня утром? (красивая, добрый и т.п.)
Давайте посмотрим с каким настроением вы пришли сегодня на урок русского языка?

          
У каждого из вас есть листочки разного цвета. Я попрошу вас взять один из них (любого цвета) и помочь нашему дереву покрыться разноцветной листвой.

Тех, кто выбрал 
красный – пришли с хорошим настроением;
желтый – плохое  настроение;
синий – безразличное  настроение.
II. Повторение теоретического материала (устно)
Игра «Лови вопрос».
Какие главные члены предложения ты знаешь?

Что такое подлежащее?

Что такое сказуемое?
Какие второстепенные члены предложения ты знаешь?
Что такое дополнение? определение? обстоятельство?
III. Актуализация знаний. Введение в тему с формулировкой цели и проблемы  урока.
1.Орфографическая минутка.(запись в тетрадях и у доски, фронтальная работа)
Мя*кие руки, доброе сер*це, тёплый взгля*,приятная улы*ка.

Какой общей темой объединены данные словосочетания? (мама)
А почему мы сегодня будем говорить о маме?
(приближается  праздник «День Матери»).
У. Самое прекрасное слово на свете – мама. Это человек, которого ребёнок видит рядом с собой с первой минуты своей жизни, он чувствует её заботу , ласку и нежность. А в верном и чутком сердце мамы никогда не гаснет любовь к своему ребёнку, сколько бы лет ему не было.

2.Чтение стихотворения о маме подготовленным учеником (параллельно учитель проецирует на экран фотографии с изображением мам  обучающихся)
Мама рядом
Осенью, весной,
Летом и зимой
Кто с тобою рядом,
Рядышком с тобой?
В радости любой,
В горести любой
Кто с тобою рядом,
Рядышком с тобой?
На ночь и с утра
Нынче, как вчера,
Кто тебе желает
Всякого добра?
(А. Кондратьев)
У. Сегодня мы с вами повторяем тему, которая изучалась в начальной школе. Но я уверена, что каждый из вас может вспомнить ее. Ведь в прочитанном стихотворении употреблялись  такие предложения. (на экране стихотворение) Скажите, чем примечательны эти предложения?

(в них есть однородные члены предложения)
У. Так какова же тема нашего урока?

(однородные члены предложения)
У. После урока каждый из вас хорошо будет знать признаки однородных членов предложения, будет уметь находить однородные члены предложения, определять их синтаксическую роль, составлять схемы предложений с однородными членами. Но не только эта тема будет занимать нас, весь урок мы также будем говорить о МАМЕ. 

IV. Изучение новой темы (у каждого на парте распечатанное стихотворение, работа в парах)
У. Подчеркнуть в стихотворении однородные члены предложения. Составить схемы.
V. Знакомство с правилами в учебнике на стр.78 – 80
 Однородные члены связаны между собой интонационно в устной речи и при помощи союзов в письменной речи.

Союзы, которые используются для связи ОЧП.(одиночные)

И, ДА (=И), ИЛИ  -  запятая не ставится

А, НО, (ДА =НО)  -  запятая ставится

Запись опорного конспекта

Однородные члены предложения – это такие члены предложения, которые
отвечают на один и тот же вопрос,
относятся к одному члену предложения,
являются одним членом предложения,
произносятся с перечислительной интонацией.
Однородными могут быть любые члены предложения:
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Однородные члены предложения связываются
перечислительной интонацией или
перечислительной интонацией и сочинительными союзами.
VI. Закрепление изученного.

У. Скоро приближается «День матери». Какой подарок вы сможете сделать на уроке русского языка своей маме? (написать письмо маме  со словами благодарности)

Задание: (индивидуальная работа). Напишите письмо маме со словами благодарности , употребив однородные члены предложения. Затем подчеркнуть в предложениях однородные члены предложения.(несколько учащихся зачитывают письма)

Во время проверки повторяем главные и второстепенные члены предложения, виды однородных членов, делаем вывод, какие члены предложения могут быть однородными.    

VII. Физкультминутка.
  Встаньте, отдохнем.
 - В природе есть солнце. Оно светит для всех и греет. Давайте сотворим солнце в себе. Закройте глаза. Пусти в свое сердце маленькую звезду. Мысленно направляем к ней лучик, который несет любовь. Мы чувствуем, как звезда увеличилась. Направляем лучик, который несет мир. Звезда увеличилась еще больше. Направляем лучик с добром. Звезда становится еще больше. Я направляю к звезде лучики, которые несут здоровье, тепло, свет, нежность, ласку. Теперь звезда становится большой, как солнце. Она несет тепло всем, всем, всем.
VIII. Работа с текстом (работа в группах)
У. Читаю воспроизведенный на слайдах текст, даю задания. Класс работает одновременно, находя однородные члены, расставляя знаки препинания и объясняя их постановку. Записывают в тетрадь.
Солнце дает свет тепло, дарит нам жизнь. И мама – самый светлый самый лучший и дорогой для каждого из нас человек, который подарил нам жизнь. В трудную минуту мы всегда зовем на помощь маму. Она раньше всех встает позже всех ложится. Мама заботится о нас, радуется и горюет вместе с нами.
IX. Тест “Проверь друга”. Учащиеся выполняют тест.  Затем меняются тетрадями и проверяют друг у друга записанные ответы по ключу, заранее записанному на скрытой части доски, исправляют карандашом ошибки.

Задание #1
Вопрос:
Укажите, где правда, а где ложь.

Укажите истинность или ложность вариантов ответа:
__ однородными могут быть только второстепенные члены

__ однородные члены предложения отвечают на один вопрос

__ однородные члены предложения всегда одного рода, числа, падежа

__ однородные члены предложения относятся к одному члену предложения

Задание #2
Вопрос:
Выберите предложения с однородными членами.

Выберите несколько из 4 вариантов ответа:
1) На поляне вовсю веселились детишки.

2) Велосипедисты проехали большую дистанцию и не сошли с марафона.

3) В воздухе летали воздушные змеи и разноцветные фонарики.

4) Хлопушки трещали, гремели, взрывались.

Задание #3
Вопрос:
Выберите предложение, в котором есть однородные члены.

Выберите один из 4 вариантов ответа:
1) Медленно, тяжко тянулись часы заточения.

2) Люди радуются чудесному утру.

3) Зеленые крыши домов стали мокрыми.

4) Лёнька от радости проворно заскакал на одной ноге.

Задание #4
Вопрос:
Выберите предложения, в которых есть однородные подлежащие.

Выберите несколько из 4 вариантов ответа:
1) На остановке стояла унылая девочка с портфелем в руках.

2) Веселый Гришка и стеснительный Виталик всё делали вместе.

3) На следующей неделе нам обещали гром с молнией.

4) Тигр и козел отлично ужились в Приморском парке.

Задание #5
Вопрос:
Выберите предложения, в которых есть однородные сказуемые.

Выберите несколько из 4 вариантов ответа:
1) Туча набухла, грозно зарокотала изнутри и вдруг разразилась рыданиями.

2) Барсик постоянно ловил мышей и приносил их на порог хозяйке.

3) Закат такой пёстрый и разноцветный!

4) Аня нарисовала теплые южные моря.

Ответы

1) (2 б.) Верные ответы:

Нет;

Да;

Нет;

Да;

2) (2 б.) Верные ответы: 2; 3; 4;

3) (2 б.) Верные ответы: 1;

4) (2 б.) Верные ответы: 2; 4;

5) (4 б.) Верные ответы: 1; 2; 3;

X. Рефлексия
Исполнение песни всем классом «Милая мама»
Давайте посмотрим с каким настроением вы провели урок русского языка?
У каждого из вас есть листочки разного цвета. Я попрошу вас взять один из них (любого цвета) и помочь нашему дереву покрыться разноцветной листвой.

Тех, кто выбрал 
красный – с хорошим настроением;

желтый – плохое  настроение;

синий – безразличное  настроение
XI. Выставление оценок.

XII. Домашнее задание
Выучить конспект, выписать из учебника литературы 3 предложения с однородными членами предложения. Подчеркнуть их как члены предложения, составить схемы.

